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Т. В. Мiхнюк (Мшск)

ПРАБЛЕМА ЗЯМЛ1 У ТВОРАХ Я. КОЛАСА «НОВАЯ ЗЯМЛЯ»
I I. МЕЛЕЖА «ПАЛЕСКАЯ ХРОН1КА»

Паэма «Новая зямля» Якуба Коласа -  класша беларускай паэзи, 
найвялшшае дасягненне аутара. Менавгга там знайшл1 адлюстраванне 
староню асабютай б1яграфН паэта, выяулены яго пачуцщ, !мкненш, щэалы, 
спадзяванш. Сам аутар называу паэму аутаб1яграф1чным творам. I гэта 
сапрауды так. Паэт абатрауся на рэальныя факты, яюя добра ведау, 
выкарыстоувау свае шматгадовыя наз1ранн1 за жыццём працоунага сялян- 
ства. Толью веданне жыцця народа, яго думак i 1мкненняу забяспечыла 
магчымасць Я. Коласу стварыць рэалiстычны твор, вобразы якога маюць 
абагульняючае значэнне.

Па маштабнасщ тэматыкi i багаццю жыццёвага зместу паэма «Новая 
зямля» амаль не мае роуных паэм у беларускай лггаратуры. Гэта эпiчны твор 
аб лёсе сялянства, аб яго шляхах да волi i шчасця. У паэме аутар з уюх бакоу 
адлюстравау прыроду, жыццё народа, яго працу, побыт, псiхалогiю. Таму 
даследчык творчасцi Я. Коласа А. Я. Мiхневiч называе паэму «энцыкла- 
педыяй жыцця беларускага сялянства канца XIX ст.» [1, с. 2].

Галоуныя героi паэмы -  простыя сяляне. Яны мараць набыць кавалачак 
зямлi, пабудаваць хату, жыць, працуючы на сваiм надзеле, гадаваць дзяцей. 
На працягу усяго твора галоуныя героi задаюць сабе пытанне: як вызвалщца 
з-пад панскай улады i здабыць сабе шчасце. Яны жывуць у няволi, церпяць 
прыгнёт i таму самае дарагое i моцнае iх жаданне -  гэта свабода i зямля.

Зямля нiбы магштнае поле, вакол якога групуюцца, да якога цягнуцца 
усе героi абодвух творау. 1ван Мележ выключна глыбока, моцна, нiколькi не 
уступаючы у гэтым плане нi Якубу Коласу, ш Кузьме Чорнаму, развiваючы 
iхнюю традыцыю, паказау арганiчную, як бы нават стыхшную, сувязь 
селянiна з зямлёю.

Калi параунаць герояу твора Якуба Коласа i герояу 1вана Мележа, 
можна сказаць з упэуненасцю, што адзiным сэнсам iх жыцця з’яуляецца 
зямля. Зямля для Васшя Дзятла -  яго жыццё, радасць i гора, светлыя мары 
i горкiя пакуты. Зямля -  ён сам. Так жа адносщца да зямлi i Мiхал. «Усе сшы 
чалавека -  у зямлi, -  разважае Васшь. -  I ста  уся, i радасць. Няма зямлi -  
няма, лiчы, чалавека» [2, с. 15].
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Жыццё Васшя паказана тсьменшкам ва усёй складанасщ i супярэч- 
л1васц1, што вынiкае як з асаблiвасцi яго характару, так i сацыяльна-паль 
тычных абставiн. Малюючы вобраз Васiля Дзятла, 1ван Мележ псiхалагiчна 
праудзiва выяуляе дваiстасць яго натуры як працаушка i уласшка. У душы 
героя шмат цеплыш, шчырасцi, мяккасцi, таю ён у сям^, у адносшах да мацi, 
да Г анны, якую пакахау на усе жыццё, таю у працы.

У вобразе Васшя вельмi прываблiвае яго настойювасць у дасягненнi 
сваёй мэты. Ён упарты, калi ведае, што гэта выгадна яму асабiста, i смелы.

Аутар падкрэслiвае незвычайную працавггасць Васшя, яю зусiм не 
ведае стомы. Хлопец юруе гаспадаркай, ды не абы як, а, каш так можна ска- 
заць, са смакам: жывёла у час накормлена i дагледжана, у гумне -  парадак. 
На сенакосе Васшь таксама стараецца з ушх сiл, каб быць не горш за 
астатнiх, загартаваных у працы мужчын. Гэта любоу да штодзённай працы 
перадалася Васшю ад бацькоу i дзядоу. Змалку загартоуваючыся у працы, ён 
добра ведау, што жыццё -  не вясёлае, бесклапотнае свята, а доуп i клопатны 
будзень.

Г ерой твора не чакае ад жыцця шякай палёгкi i працуе да горкага поту, 
да здранцвення рук: «Усё мацней угравала. Пот мачыу цвёрдыя, двух колерау 
валасы, поуз на лоб, абпалены сонцам, засцшау вочы, цёк на кволыя, яшчэ 
амаль дзiцячыя грудзi, прыклейвау да стны ушчэнт закарэлую сарочку. Каса 
станавшася усё цяжэйшая. Рукi налiвалiся утомаю, балелi у локцях i плячах, 
слабелi, нагам было млосна. Млосць расплывалася i па ушм целе. Хацелася 
сесцi. З цягам часу жаданне гэтае не толью не адыходзша, а усё мацнела. 
Сесщ, хоць на кутну, хоць у ваду. Пасядзець трох^ адпачыць, а там можна 
зноу устаць, зноу iсцi... Але Васшь не сеу. Ён трывау. Г эта было ужо не у на- 
вiзну -  цярпець, адольваць стому, адганяць прываблiвую спакусу пагуляць, 
паленавацца...» [3, с. 21-22], спадзеючыся, што удасца падрамантаваць хату, 
купщь лепшага каня, адборнага збожжа.

Толью не пад сшу гэта Васшю, бо на пустой шве шчога не родзщь, 
а ураджаю нават не хапае для сябе. I таму зразумелай становщца мара Васшя 
прыдбаць кавалак глушакоускага поля каля цагельш, дзе з году у год збiрауся 
добры ураджай. Тады -  Васiль упэунены -  спраудзщца i усё астатняе, бо ён 
ужо дауно засвоiу, што шчырая, да салёнага поту, праца на добрай зямлi -  
залог дабрабыту. А юнак хоча жыць багата, так, як Корч, а можа i яшчэ 
багацей. Васшь глядзщь на жыццё глыбей, ён не задумваецца, «куды 
падацца?», яго хвалюе больш важнае пытанне: «Калi ж ето стане жыць так -  
што на душы лёгко!..» [4, с. 27].

Гэта жаданне настолью моцнае, што, не зважаючы на пагрозы Карчоу 
i новай улады, ён уначы самавольна заворвае поле, а пасля уступае у бойку 
з Я ^м ам . Гэты учынак Васiля, як i пазнейшая сутычка за зямлю з Мшано- 
рам, успрымаецца драматычна, выклiкае шчымлiвы боль i спачуванне герою.

Нават i у часы моцнага, чыстага, шчырага кахання Васiль не перастае 
думаць аб зямл^

Па свежых слядах праводзiм паралель з Мiхалам з паэмы «Новая 
зямля» Я. Коласа. Беззямелле i галеча прымушаюць яго «вандраваць у жыц ц : 
«хадзiу на сплау ён, на вщшы, разоу са два хадзiу у Прусы» [1, с. 12], а пасля



наняуся лесшком да князя Радз1в1ла. М1хал працуе не шкадуючы сш, здароуя. 
Ён ахоувае лес, даглядае статак, «правщь» сенакосы, «ставщь» рабочых, 
выконвае шматлтя загады i даручэнш юраушка. У працы ён знаходзщь 
задавальненне, верыць у яе як аснову жыцця i дабрабыту, спадзяецца сваiмi 
рукамi здабыць сваё шчасце. Дзякуючы руплiвай i стараннай працы, неаб- 
жытыя i занядбалыя куткi, у яюх апынаецца герой паэмы, становяцца 
утульнымi i квiтнеючымi:

Усё зацвшо, загаманiла,
Бы жыватворная тут сша 
Ад сну прыроду абудзiла [5, с. 17]
Mix^a -  чалавек клапатлiвы, спагадлiвы. Ён верны муж i патраба- 

вальны бацька. Шчыра любячы дзяцей, ён сур’ёзна ставщца да ix. Наймаючы 
«дарэктара», Mixал спадзяецца:

А вось мо з ментттых што i будзе,
Няхай яны ужо йдуць у людзi [1, с. 22].
Герой твора паважна адносщца да брата Антося i разам з iM любщь 

пажартаваць, павесялiцца, падзялiцца земляробчай мудрасцю.
Працуючы у Радзiвiла, Mixал сутыкаецца з жорсткiмi i няумольнымi 

законам^ якiм трэба падпарадкоувацца працоунаму чалавеку. Служба ставiць 
яго у поуную залежнасць ад волi пана лясшчага. Спакою Mixал на службе 
не знае:

То дуб ссякуць, бярозку зваляць...
Або патравяць сенажацi [5, с. 72].
Акрамя догляду за лесам у абавязак Mixала уваходзша многае iншае, 

патрэбнае непасрэдна пану:
То пастуха згадз^ служанку ...
Касцоу наймай i жней... [Там жа, с. 74].
Але i тут ляснiчы усё роуна знойдзе зачэпку, каб аблаяць. Прыгнёт, 

знявага, прынiжэнне, лаянка, пагрозы, варожыя адносiны сялян -  усё гэта 
цяжюм грузам кладзецца на душу Mixала. Героя не задавальняюць умовы 
жыцця i працы, i ён шукае выйсця з цяжкага паднявольнага становшча. Так 
Mixал разважае:

А дзе ж той выхад? Дзе збавенне 
3 няволi цяжкай, з паланення?
Адзiн ён ёсць: зямля, зямля,
Свой пэуны кут, свая ралля:
То -  наймацнейшая аснова 
I жыцця першая умова.
Зямля не зменiць i не здрадзiць,
Зямля паможа i дарадзiць [Там жа, с.76].
Вызвалщца з-пад улады пана, стаць свабодным, на думку Mixала, 

можна адзшым шляхам набыцця зямлi:
Купiць зямлю, прыдбаць свой кут,
Каб з пансюх выпутацца пут,
I там зажыць сабе нанова:
Свая зямля -  вось што аснова! [Там жа, с. 52]



Думка аб зямлi свяцша Mixany «зоркай яснай» [1, с. 7] у самыя 
змрочныя днi, надаючы сэнс яго жыццю. Зямля ва уяуленш Mixaлa -  «аснова 
усёй айчыне» [Там жа], надзея на вызваленне «з няволi цяжкай, з паланення» 
[Там жа], «промень волi i свабоды» [Там жа]. Стаць гаспадаром на сваёй 
зямлi -  значыць стаць распарадчыкам свайго лёсу.

Мара Mixaлa аб зямлi высакародная, узвышаная. Гэта не уласнщю 
рaзлiк (як раней лiчылaся у лггаратурнай крытыцы), а спроба духоунага 
разняволення, самасцвярджэння асобы. Зямля пaвiннa належаць таму, хто на 
ёй працуе. Галоуны герой хоча быць гаспадаром на сваёй зямл^ I кaлi б так 
адбылося, Mixaл здабыу бы свабоду, незалежнасць, дабрабыт, адчуу бы 
асалоду вольнай працы. Але мара аб набыцщ зямлi аказалася фантастычнай, 
iлюзорнaй. Mixaл пaмiрaе, не здзейсшушы сваю мару набыць зямлю, але 
перадае свой запавет брату Антосю:

Вядзi ж ты рэй, вядзш. aдзiн...
Як лепшы брат, як родны сын.
Бог не суд^у мне бачыць волi
I юдаць зернi у свае ролi...
Зямля... зямля... туды, туды, брат,
Будуй яе... ты дай ёй выгляд...
На новы лад, каб жыць нанова...
Не юдай ix... Га-а-х! -  I -  гатова! [5, с. 64]
Лёс Mixaлa з сённяшняга пункту гледжання успрымаецца з болем 

i трывогай. Хворы, абяссшены жыццём, ён пaмiрaе, так i не дачакаушыся 
жаданай вол^ Якуб Колас спачувае Mixaлy, паэтызуе яго мару аб свабодзе, аб 
нязбытнай мары жыцця на сваёй зямл^ яго любовi да зямл^ Але паэма 
«Новая зямля» — не толью твор аб трапзме лёсу селянша-бедняка, а таксама 
аб ушм, чым багата i щкава жыццё сялян, аб клопатах i занятках дарослых, аб 
гульнях дзяцей i ix вучобе, аб святочных днях i буднях.

Бацька паэта (з яго сшсаны вобраз Mixaлa) зямлю усё ж тaкi набыу. 
Таму аутар паэмы не лiчыу бесперспектыуным шлях набыцця уласнай зямлi.

Падобная трагедыя з плaнaмi Вaсiля на зямлю напаткала яго. Праз тры 
гады ён, aжaнiушыся з нялюбай Пракопавай Маняй, меу гаспадарку, пра 
якую раней мог толькi марыць: у яго добры конь, будуецца новая хата, 
«непагана бульба щзе ля цaгельнi на палосцы, вытаргаванай у Maнiнaгa 
бaцькi» [3, с. 65]. Аднак гэта не прыносщь яму задавальнення. А тут яшчэ 
у вёсцы пачау стварацца калгас. Герой упарта пачынае сyпрaцiуляццa. 
Валоданне уласнай зямлёй не дазваляе Васшю зразумець, што адбываецца 
у жыццi. У гэтым па сyтнaсцi прычына яго драмы. Ён мае ужо сваё уяуленне 
пра шчасце. Аутарытэт новага жыцця, на яго думку, павшен грунтавацца на 
матэрыяльным дабрабыце. Аддаць у агульнае карыстанне свайго каня, 
карову, не дыхаць паветрам стойла, якое яму здаецца прыемнейшым за усе 
пaxi на зямлi -  гэта не для Васшя. Ён хоча быць упэунены, што яго жывёла 
дагледжана, ён, нарэшце, хоча адчуваць, што гэта толью яго i больш нiчыё. 
Гэта не сквапнасць Васшя, а нармальная псixaлогiя уласшка-селянша,



сапрауднага гаспадара. Другая справа, што ющ не у нагу з yciMi (хай сабе усе 
астатшя щуць правiльна) -  вельмi складана. Так сталася i з Васiлём. 
У сутычцы з Мiканорам, прадстаушком беднага сялянства, я к  безаглядна 
прымае усё новае i бяздумна iмкнецца прывесщ у жыццё, Васiль перамо- 
жаны. Пераможаны фiзiчна, сацыяльна, надламаны маральна. Ён стращу 
каханне, згу6Гу зямлю, якая была ягонай запаветнай марай, сэнсам i мэтай 
iснавання. Васшь, якi раней адчувау зямлю, як жывую, самую для яго 
дарагую iстоту, лю6Гу яе, раптам губляе усякую павагу да яе.

Гэта быу сацыяльны драматычны канфлiкт часу. Колас i Мележ 
з вышыш сённяшнiх дзён, у гiстарычнай перспектыве паказалi i сцвердзiлi 
сацыяльную непазбежнасць i заканамернасць падзей выключнага грамад- 
скага значэння. Усебаковы аналiз рэчаюнасщ, глыбокае яе чалавечае 
асэнсаванне вылучылi перад пiсьменнiкамi на першы план гуманютычны 
аспект, гуманiстычны сэнс грандыёзнага пералому. Ва ушх перыпетыях 
псторьй, у яе немiнучым поступе мастаю слова бачылi перш за усё чалавека. 
Паказваючы гiстарычную непазбежнасць падзей, выяуляючы ix грамадскую 
патрэбу, I. Мележ i Я. Колас у сваix творах асноуную увагу скiроувалi на 
чалавечы лёс, бо глыбока разумелi боль, пакуты, адчай i роспач чалавека- 
селянiна, у якога з зямлёю звязана усё жыццё, я к  без зямлi не бачыу сэнсу 
i мэты свайго юнавання.
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С. А. Огаева (Мшск)

ВОБРАЗЫ-АРХЕТЫПЫ АНТЫЧНАЙ М1ФАЛОГП 
У БЕЛАРУСКАЙ ПАЭЗП ПАЧАТКУ ХХ СТАГОДДЗЯ

Трансфармацыя антычных традыцый, уласцiвая перыяду еурапей- 
скага рамантызму канца XVIII -  пачатку XIX ст. аргашчна працягвалася 
i у пачатку XX стагоддзя, у тым лГку, у беларускай паэзи. Лепшае сведчанне 
гэтаму -  творчасць беларускага паэта Уладзiмiра ЖылкГ.
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